

通过“交通+旅游+产业”深度融合,为沿线40余个乡镇、200余个村庄注入发展动能

海南环岛旅游公路何以串联成“幸福环线”?

阅读提示

自海南环岛旅游公路全线通车以来,这条总里程988公里的公路,不仅成为游客向往的“诗与远方”,更为沿线40余个乡镇、200余个村庄注入发展动能,让“路通百业兴”的乡村振兴画卷在琼州大地徐徐展开。

工,负责操作调度货物,每月收入稳定在5000元。“在这里工作既能照顾家里,又能存下钱,日子越来越有盼头了。”刘先生笑着说。

2023年,林梧村地瓜种植基地支付村民工资超500万元,共带动110多名村民就业。

环岛旅游公路带来的变化不仅发生在田间地头。在儋州市光村镇,面朝大海的儋耳追光驿站化身琼岛西岸的“欢乐磁场”——松林栈道上游人如织,房车营地炊烟袅袅,幸福的欢笑声不绝于耳。

儋耳追光驿站负责人表示,随着环岛旅游公路的开通,驿站产品、服务不断丰富。从前比较小众的景点千年古盐田吸引力不断增强,为周边村镇的居民提供了大量的就业机会。“目前驿站已招募30多名来自周边村镇的员工,有效解决了村民在家门口转产就业的问题。”该负责人说。

如今,这条环岛旅游公路不仅为游客铺就了一条滨海风景长廊,更成为沿线村民增收致富的“黄金通道”,让家门口就业成为现实。

林梧村地瓜种植基地员工刘先生曾经在广东务工,近20年的时间里,他换过多次工作,但收入一直不稳定。2022年,林梧村决定依托环岛旅游公路的规划扩大村里地瓜种植基地的种植规模,并建设电商驿站和分拣中心。得知这一消息后,刘先生毅然决定返乡工作。如今,他已成为基地的长期员工。

告别土路:家门口就业成为现实

“以前村里只有一条泥巴路,游客进不来,农产品运不出,大家只能守着门前的一亩三分地讨饭吃。”文昌市铺前镇林梧村老人陈老伯的感慨,道出了环岛旅游公路建成前沿线村庄的困境。

如今,这条环岛旅游公路不仅为游客铺就了一条滨海风景长廊,更成为沿线村民增收致富的“黄金通道”,让家门口就业成为现实。

环岛旅游公路不仅为本地村民创造机会,也成为吸引游子返乡创业的“强磁场”。从沿海城镇到偏远渔村,越来越多人带着资金、技术和梦想回到家乡,将公路沿线的“冷资源”转化为“热经济”。

陵水黎族自治县新村镇桐海村,曾是一个名不见经传的小渔村,村民主要靠渔业、养殖业和种植业谋生。环岛旅游公路穿村而过,为这里带来了新的发展机遇。

2024年,在内地打拼多年的陈先生得知环岛旅游公路已全线通车,敏锐抓住机会,结合当地民俗文化打造“桐栖渔火”景点,重现传统建筑风貌及渔乡渔业文化,并开发基于本土人文的乡村游项目。

“景点就在环岛公路桐栖村路口200米处,一经开业就迅速成为热门打卡地。”陈先生表示,依托环岛旅游公路,家乡得以发展,也让他这个漂泊在外的游子有了回馈家乡的机会。

在环岛旅游公路另一端的儋州火山海岸驿站,10余公里的海岸线同样吸引了众多游客前来打卡。

返乡创业青年王先生曾在泰国从事旅游业,回到海南后,他创立“万能青年”奶茶品牌,并在火山海岸驿站开设分店。他推出的“雪沫乳花”“火山喜柿拿铁”等限定饮品,融入儋州东坡文化元素,受到了许多游客的喜爱,日均销量超200杯。此外,驿站分店还探索打造创意文创产品,和东坡文化IP“联名”,推出手机壳、编织袋等特色周边产品,为消费者带来更多新奇的体验。

“现在,一边喝着特色奶茶、一边闲逛东坡文化文创市集,已经成为每一位来到火山海岸驿站游客的必选项。”王先生表示,下一步,他打算以火山海岸驿站分店为起点,重点布局海南环岛旅游公路沿线,和旅游公路共成长,打造海南公路茶饮名片。

百业兴旺:奏响乡村振兴新乐章

环岛旅游公路的全线贯通,不仅改善了交通条件,更催生了“旅游+”的多元业态,让村民在家门口吃上了“旅游饭”,走出了一条独具海南特色的乡村振兴之路。

万宁市龙滚镇福塘村位于环岛旅游公路山钦湾段,近年来,该村依托环岛旅游公路走出了特色发展新路子。

2024年,福塘村成功引入“燕居坊”旅游项目,打造集“滨海休闲旅游+运动康养”为一体的综合旅游开发景点。“我们正在探索‘休闲农旅’的新模式,借助村庄特色的凤梨产业,建设集采摘体验、农家乐等于一体的产业基地,还要推出凤梨相关文创产品。”“燕居坊”项目现场负责人向记者介绍,企业计划帮助有创业意愿的村民,将自家住宅改造为民宿,并培训他们成为民宿主人。

在环岛旅游公路昌江段,沿线的饭店、民宿如雨后春笋般涌现。昌化镇大众海鲜大排档老板符先生感慨:“旺季时每天接待五六六十桌客人,营业额超5万元,忙得脚不沾地,但心里乐开花!”

隔壁的海尾镇沙渔塘社区,依海而建的特色民宿和海鲜餐厅错落散开,吸引着众多往来游客。“观海民宿”负责人陈先生告诉记者,去年国庆假期间,民宿推出的“海鲜烧烤+星空露营”套餐一宿难求。

海南省农业农村厅相关负责人表示,环岛旅游公路的“流量效应”正加速转化为“经济增量”,通过“农业+旅游”“渔业+体验”等模式,沿线村庄已形成“一村一业”的特色产业格局,村民从传统务农、捕鱼转向旅游服务、特产销售等新业态,真正实现“农村变景区、农产品变旅游商品”。

G 服务动态

宁夏推动人力资源服务与制造业全链条融合

本报讯 (记者马学礼 李静楠)为促进人力资源服务业和制造业融合发展,支持现代化产业体系构建,促进高质量充分就业,宁夏回族自治区人力资源和社会保障厅近日印发《关于加强人力资源服务业助力制造业高质量发展的若干措施》(以下简称《措施》),提出建强人力资源服务聚集载体、完善人力资源服务监测机制、壮大人力资源服务市场主体、构建人力资源服务协同体系等8方面举措。

根据《措施》,宁夏将支持有条件的市、县(区)根据制造业的发展需求,创建人力资源集聚区和人力资源服务产业园。支持人力资源服务机构与高校、职业(技工)院校、职业技能培训机构、技能大师工作室合作建立培训基地(实训基地)。

在壮大人力资源服务市场主体方面,《措施》鼓励人力资源服务机构深度参与制造企业人力资源管理,通过制造企业释放的人力资源服务需求,积极开展人力资源服务外包、专业性人力资源服务和共建人力资源共享中心,促进业务全链条深度融合。同时,借力黄河流域、东西部跨省合作,加强各地人力资源服务机构与外省优质人力资源服务机构协作,在技能培训、技术研发、劳务外包、资质互认等方面开展合作交流。

此外,宁夏人社部门将会同相关部门不定期发布全区制造业人才需求目录,确保每年至少开展一次制造业企业人才需求监测,探索建立数字化动态监测体系。

据悉,《措施》明确将支持人力资源服务机构精准对接、直接进驻制造业企业,形成“嵌入式”“耦合式”服务新模式。鼓励人力资源服务企业牵头实施“校企合作”“产教融合”,为制造业企业输送技术技能人才。

北京161个工地来了保障工资支付政策宣讲员

本报讯 (记者赖志凯)春节过后,北京市工程建设迎来复工复产高峰。为推动项目高效有序复工复产,切实保障农民工合法劳动报酬权益,北京市各级人社部门组织劳动保障监察执法人员走进辖区项目工地,深度宣讲《保障农民工工资支付条例》等法律法规,讲解保障农民工工资支付相关政策,现场解答农民工在实际工作中遇到的薪酬问题。近一周来,北京共组织劳动保障监察执法人员300余人次,走进161个项目工地,发放宣传手册近1万份。

据悉,项目复工前,北京市人社部门积极对接劳务协作省份,精准对接用工,架起复工“快车道”,协助组织复工复产专列,精准对接供需,有力支撑企业复工复产。同时,重点对年前存在结算纠纷或达成协议的落实情况进行回头看,防止欠薪风险反复,从源头预防拖欠工资问题发生。

项目复工后,劳动保障监察执法人员深入工地进行劳动用工政策宣讲,查看项目保支制度落实情况,帮助企业提升劳动用工管理效率。同时,严格落实包片监察员制度,完善非现场监管举措,防范化解企业劳资纠纷。

据介绍,后续,劳动保障监察执法人员将畅通维权渠道,织密权益“防护网”,加强日常监管,重点抓好全国根治欠薪线索反映平台、12345热线和12333热线、劳动保障维权“二维码”以及举报投诉接待服务窗口等线上线下渠道欠薪线索诉求办理,及时处置问题线索,有效保护农民工合法权益。

广东探索试行员工录用“一件事”集成服务

本报讯 (记者赵思远)企业员工录用、职工参保登记、公积金账户开设、社保卡申领……一站式服务轻松搞定。近日,由广东省人力资源和社会保障厅联合省住房和城乡建设厅、省政务服务和数据管理局、国家税务总局广东省税务局、省医疗保障局实施的员工录用“一件事”集成服务在广州市(不含省直)、中山市上线试运行。该服务旨在通过数字赋能,整合跨部门业务,实现联办事项“一次告知、一表申请、一套材料”,有效提升企业办事效率。

据了解,“一件事”集成服务“打包”关联业务,将就业登记、社会保障卡申领、缴费登记(职工社会保险费)、职工参保登记(基本医疗保险)、个人公积金账户设立、人事档案接收和人事档案转递等7个政务服务事项集成办理,实现“一次申请、并联办理”。通过数据共享和表单整合,减少重复填报信息近50项,企业仅需填写一表、提交一套材料即可完成全流程申报。

据相关负责人介绍,“一件事”集成服务充分显示了“企业友好性”。业务办理时限由原来的20个工作日压缩至13个工作日,切实降低了企业时间成本。同时,业务全程网办透明化,系统支持业务办理进度实时查看,企业可随时掌握办理状态。系统还支持批量导员员工信息功能,更适合集中办理多员员工入职的企业。当地企业可登录广东政务服务网“高效办成一件事”服务专区,进入企业一件事“企业用工”专栏中的“员工录用”入口进行业务申请,按指引完成申办。



工地送温情

2月21日,浙江省金华市乐业雅园项目建设工地里,来自四川的谢永斌、赵容华夫妇领到公司发放的棉被。

此前,一波强冷空气降临浙江,项目承建方中铁建设集团有限公司开展“党建暖人心、工地送温情”慰问活动,为100多名一线施工人员发放暖心礼包,在早春时节送上一份关爱。

本报通讯员 胡肖飞 摄

法院催讨应收账款替劳动者要回工资

本报讯 (通讯员麻晓乐)近日,浙江省温州市永嘉县人民法院通过开辟绿色通道、“清仓调查”的形式,帮助104名劳动者追回105万元工资。

2024年9月以来,温州某鞋业公司因经营困难,未按时支付104名劳动者工资,金额达100余万元。被拖欠工资的劳动者遂向永嘉县人民法院提起诉讼。法院受理该案后,依法发出104份支付令,案件进入强制执行程序。

时值春节,事关民生,永嘉县人民法院立即开辟绿色通道,实行优先立案、优先执行、优先发放案款的“三优先”措施,立案窗口专人对接,执行系统实时追踪、案款通道全程绿灯,确保每个环节畅通。

“必须挖出可供执行财产!”执行团队展开了“清仓式”财产状况调查,通过不断推进“线下走访+数字查控”,对涉案企业的每一笔账目、每一项资产进行全面摸底。最终,应收账款追踪组在一笔账款中发现了端倪——案外人某乙公司拖欠该鞋企货款100余万元未结。

在资产查实后,执行法官当即联络当地人社局,并紧密配合,通过“府院联动”机制与两家企业展开多轮协商,最终促使某乙公司支付了105万元货款。收到货款后,永嘉县人民法院优先将这笔款项用于支付104名劳动者的工资,仅用时半个月便促成该案圆满执毕,既保障了劳动者的权益,又兼顾了企业的实际困难。

农村邮政服务将从“进村”变为“上门”

本报讯 (记者甘皙)2025年,农村邮政服务将从“进村”变为“上门”。记者从国家邮政局日前举行的新闻发布会上获悉,今年,国家邮政局将加强村级寄递物流综合服务站建设,持续提高农村地区按址投递水平,巩固建制

村、边境自然村通邮成果,进一步提升农村邮政服务质量。

据介绍,截至2024年,全国已建成村级寄递物流综合服务站34.6万个,邮政村级站点服务提质升级。新疆、西藏、内蒙古等相关

区域快件投递量明显增加,投递量同比增长均明显高于全国平均水平。全国累计开通交邮联运邮路5248条,建制村投递汽车化率提高至66%。已有七成的建制村每周投递五次及以上,9个省份的3357个边境自然村基本实现每周至少三次投递。

今年,国家邮政局将鼓励有条件的企业加大农村地区投入,提升县级快件处理设备信息化、自动化水平,完善农村地区邮政基础设施建设。督促企业按照承诺的服务范围向用户提供快递服务,提高农村地区履约水平。

聚焦农村群众反映强烈的快递服务质量突出问题,继续深入开展治理。对于未按照约定方式投递问题加大监管力度,切实增强农村邮政普遍服务均衡性和可及性,巩固提升农村地区邮政服务质量水平。

调岗竟被调到600公里外,员工拒绝报到被开除

法院:用人单位调岗不合理,以旷工为由解除劳动合同违法

本报讯 (记者吴铎思)劳动者因绩效考核不合格,被调岗至距离原工作地点600多公里外的城市,拒绝报到后被公司开除,合理吗?日前,乌鲁木齐市中级人民法院审理了这样一起劳动纠纷,最终判决用人单位系违法解除劳动合同。

2014年12月,陈某入职新疆某公司从事检验员工作。根据公司绩效管理办法,连续两年个人绩效考核等级为C(待改进)或当年考核为D(不合格)的,需进入人员调配中心,自动进入待岗期,待岗期限一般为3个月。

2021年6月,陈某因考核等级为C进入人

调配中心。经过学习考试,陈某成绩为不合

格。2021年10月,陈某进入第二个待岗期。2022年5月23日,公司将陈某的岗位调整至距离陈某原工作地乌鲁木齐市600多公里外的伊宁县,并要求其于5月27日前报到,陈某未前往伊宁县报到。

2022年6月20日,新疆某公司以“陈某连续旷工已达15天,属严重违纪”为由向陈某出具解除劳动合同通知书。对此,陈某并不认可,申请仲裁请求公司支付违法解除劳动关系经济赔偿金113424元、拖欠工资52000元、2020年至2022年的年终奖8万元。

据此,一审法院认为,用人单位调岗,双方无法达成一致的,应综合考察用人单位调

岗在客观上是否作出不利于劳动者条件的变更,及是否因调岗增加了劳动者家庭生活及社会成本。公司将陈某从乌鲁木齐市调岗至伊宁县,增加了劳动者的家庭生活及社会成本,属于劳动合同的重大变更。公司违反合同约定对陈某进行不合理调岗,陈某拒绝调岗后,公司又以旷工为由解除双方之间的劳动合同,属于违法解除劳动合同。

最终,一审法院判决,新疆某公司支付陈某违法解除劳动合同赔偿金32927.36元。

双方均不服一审判决,上诉至乌鲁木齐市中级人民法院。二审法院驳回上诉,维持原判。